
A l  t re i l ea va l 
P ână în 1989, realitatea 

îngheţată şi cenU{>ie de 
afară făcea ca teatrul să 

pară mai cald, mai colorat şi 
mai adevărat, poate, decât era. 
După 1989, ne-a izbit primul 
val. Procesele care însoţeau 
democratizarea societăţii româ
neşti şi mai ales gustul nou al 
libertăţii presei au făcut ca 
farmecul teatrului să pălească 
mult. Spectatorii s-au împuţinat 
simţitor. Teatrul a părut adesea 
vetust, capacitatea sa de reacţie 
la evenimente fiind lentă şi 
neputincioasă. 
Al doilea val, cel al prosperităţii 
economice, întârzie. În lipsa lui, 
trăim o iluzorie întoarcere a 
unor spectatori la teatru. Să ne 
uităm însă la cei, puţini încă, ce 
câştigă un salariu decent. 
Majoritatea nu mai calcă · în 
sălile de spectacol. 
În Occident, unde al doilea val 
a lovit de mult, teatrele duc 
politici de marketing agresive. 
În magazine, în berării, restau-
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rante, adică acolo unde 
oamenii atinşi de acest val al 
prosperităţii îşi petrec mai tot 
timpul liber, găseşti la tot pasul 
materiale publicitare teau-ale: 
fluturaşi, afişe, cărţi poştale, 
postere, fotografu. Bătălia e 
grea, căci concurenta e mare. 

Omul trebuie lămurit să nu se 
lase atras de unul din zecile de 
canale Tv, de cinematografe, 
cluburi de jazz, pop, rock, 
muzee dintre cele mai diverse 
sau agenţii de turism. Tot arse

nalul tehnicilor publicitare e 
scos la bătaie şi lupta se duce 
pentru fiecare posibil spectator. 
Al treilea val loveşte deja puter
ruc Occidentul. Generaţia navi
gatorilor pe Intemet, a con
sumatorilor de benzi desenate 
şi jocuri electroruce găseşte 
"artificialul" acestor medii ca 
adevărat şi teatrul ca artificial. 
Majoritatea consideră teatrul 
drept ceva · neinteresant. La 
Londra, media de vârstă a spec
tatorilor Teatrului Naţional este , 

de peste 55 de aru. La Glasgow 
u-age obloanele Citizen's 
Theatre (Teatrul Cetăţenilor) 
fiindcă nu mai are suficienţi 
spectatori. La Berlin se închid 
teatre celebre. 
Mai multe îndeletr1iciri au 
dispămt, de-a lungul timpului, 
atunci când nu a mai fost 
nevoie de ele. 
Am plecat întristat din mijlocul 
unor spectatori care asistau 
plictisiţi la o reprezentaţie 
shakespeariană la Londra, în 
"Globe" -ul refăcut. 
Decalajul nostru istoric nu ne 
protejează decât temporar, căci 
evoluţia societăţii româneşti, 
deşi mult mai lentă, va face să 
fim loviţi de aceleaşi _ valuri. 
Vom regreta atunci, încă o dată, 
româneşte, timpul pierdut. Ca 
în toate domeniile, şi în teatru 
amânarea începerii unei lupte 
sistematice de vitalizare îşi va 
avea nota de plată. 
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